

# 干部能力提升 经济课堂

## 开栏的话

今年,我市以开展“干部能力提升年”活动为硬举措,全面提升领导干部学经济、懂经济、抓经济的能力水平。

对于企业而言,经济工作能力就是本职岗位所需的专业能力;对于各级党委政府的干部而言,懂经济、懂产业、懂企业,才能真正赶上时代潮流,和企业站在发展的同一个频道上,成为服务构建新发展格局的行家里手。

本日起,本报开设《经济课堂》专栏,主要分析典型经济案例,介绍最新经济政策,普及基本经济知识。以期能为干部能力提升,增加一些学习氛围,提供一点学习便利。

## 经济常识

### CPI和PPI是什么意思?

CPI的全称为居民消费价格指数,PPPI的全称为生产价格指数,这两者往往被用于衡量通货膨胀,前者表示消费品和服务的价格变化,后者表示工业品价格变化。在多数情况下,这两者的走势并不会同步,甚至还存在着相反的可能性,并且一正一负。这种情况发生往往是因为物品的传导机制问题和经济周期不同导致的。

两个指标因为反映的价格不同,所以存在不少的差异。PPI主要反映的是工业品的出厂价格而非终端物品价格,所以在统计上就比较侧重于上游的生产资料,这样中间环节无论是增加多少,或者是减少多少,对PPI的数值影响是极为有限的。相反,CPI由于反映的主要是终端物价的衡量,所以对于老百姓的钱包影响程度是更为敏感的,这样两者出现差异也就显而易见了。

## 最新政策

### 减免“六税两费” 小微企业再迎利好

财政部、国家税务总局日前发布进一步实施小微企业“六税两费”减免政策公告。公告称,由省、自治区、直辖市政府根据本地区实际情况,以及宏观调控需要确定,对增值税小规模纳税人、小型微利企业和个体工商户可以在50%的税额幅度内减征资源税、城市维护建设税、房产税、城镇土地使用税、印花(不含证券交易印花)税、耕地占用税和教育费附加、地方教育附加。公告执行期限为2022年1月1日至2024年12月31日。

增值税小规模纳税人、小型微利企业和个体工商户已依法享受资源税、城市维护建设税、房产税、城镇土地使用税、印花(不含证券交易印花)税、耕地占用税和教育费附加、地方教育附加其他优惠政策的,可叠加享受公告规定的优惠政策。

公告所称小型微利企业,是指从事国家非限制和禁止行业,且同时符合年度应纳税所得额不超过300万元、从业人数不超过300人、资产总额不超过5000万元3个条件的企业。小型微利企业的判定以企业所得税年度汇算清缴结果为准。

# 冬奥代言,商业的另一个战场

## 从安踏、瑞幸看如何开展奥运赞助

2022年北京冬奥会,成就了不少运动员和商业品牌。

一方面,从谷爱凌到苏翊鸣、徐梦桃、范可新等奥运金牌得主,他们都通过代言不断实现自身的商业价值;另一方面,元气森林、瑞幸、蒙牛、汤臣倍健、三棵树、科勒等企业也开始疯狂借力营销。

有些大获成功,有些却只是凑了个热闹。

对企业而言,如何通过冬奥赞助,实现企业品牌从流量价值到认知价值的转化,而不是被明星代言人反噬品牌,也在很大程度上拷问着企业的运营能力。一方面,明星运动员背后的精神和特质要与企业的

### 运营奥运赞助是一个系统工程

早在2017年安踏与中国奥组委签署合作协议时,安踏就已经在产品方面发力。首先是比赛服的研发,安踏成立了特别的产品团队,投入很多精力进行科技方面的研究。

事实上,企业找到代言人,确定品牌赞助,只是一个开始,企业要想借势奥运赛事或明星运动员的光芒,实现品牌流量价值到认知价值的转化,仍然需要有一系列完整的操作。

这将是一个系统工程,需要环环相扣的运营。在这方面,安踏就是一个非常典型的案例。安踏品牌副总裁兼CMO朱晨晖说:“安踏赞助2022年北京冬奥,无论是从企业的品牌力、产品力,还是企业整个供应链的能力,都进行了深度布局。”

安踏从2009年就开始携手中国奥委会,所有中国体育代表团出席各种大型体育赛事,运动员穿的都是安踏。在本届冬奥会上,安踏更是为15个冬奥大项里的12个中国国家队提供比赛服。在运动员代言方面,安踏一直与武大靖、徐梦桃有合作。2019年,在最早听说中国计划将谷爱凌作为选手参赛时,安踏在第一时间进行了评估。“我们签约运动员有两个考虑因素:一个是运动员本身代表的运动,以及运动员的专业和潜力;二是运动员自身的精神气质与安踏所提倡的体育精神和奥运精神是否高度吻合。”朱晨晖说。

最终,安踏认为谷爱凌很有潜力。在品牌策略上,武大靖代表冰上,谷爱凌代表雪上,从而实现“一冰一雪”,可以帮助品牌占据年轻消费者的心智。在充分沟通后,安踏成为第一个签约谷爱凌的奥运赞助品牌。

而在产品方面,早在2017年安踏与北京奥组委签署合作协议时,安踏就已经在产品方面发力。

首先是比赛服的研发,安踏成立了特别的产品团队,投入很多精力进行科技方面的研究,以武大靖的短道速滑服研发为例,短道速滑

### 实现从流量价值到真正价值的转化

企业不应该满足于围绕冬奥会蹭流量,而是应该把眼光投向更长远的战略目标,最终提升品牌背后的用户认知。当然,仅仅这些还不够,赞助企业还需要进行精细化运营,守住入口。“这个逻辑就是至少1比5的配套投入,把用户能接触到的与冬奥会有关的媒体,能占住的都占住,要根据自己用户的触媒习惯进行入口的选择与重点投入。”

本次冬奥会,仇勇的“数字品牌榜”一共监测了130多个品牌,但大部分品牌在对运动员或赛事进行赞助之后,并没有实现激活,也没有进行1比5的投入,相当于“开了个会员,但没有激活”。另外,有少部分企业干了些事情,但却非常没有章法,未能实现从流量价值向真正价值的转化。

那么,企业在进行奥运赞助之后,到底还需要做些什么事情,如何实现运动员身上的流量价值向企业的真正价值转化呢?仇勇认为,“最重要的一点是,企业签约运动员进行代言只是手段和工具而已,要明白目的是什么,是不是要转化用户对品牌的认知。如果要转化认知,首先,你要明白你转化什么样的认知。其次,企业还需要守住入口,进行精

独特品牌定位相匹配;另一方面,企业也需要从长期战略的角度进行运营,让企业品牌内涵与精神价值真正落地。

本期商业案例将从企业长期战略的角度来探讨奥运赞助背后的商业逻辑,希望由此揭开冬奥代言作为另外一个“商业战场”的背后逻辑。

项目的收视率是最高的,但冰刀真的是非常危险,所以衣服一定要防切割。安踏要解决的问题是,如何让比赛服的面料能够在包裹运动员很紧、防切割能力和抗风阻能力达到最强的同时,又能让运动员感到舒适。因为舒适感对运动员在比赛中表现是非常重要的。这就需要找到一个最好的平衡点,需要很多轮运动员的参与。同样的,谷爱凌的滑雪服,雪车队的雪车服和鞋子等,背后都蕴含了很多高科技的成果,都是基于运动场上的数据累积、安踏的反复试验以及与运动员的磨合才能实现的。

其次,安踏要考虑的是如何将比赛服背后的高科技向大众市场进行转化,进而实现奥运赞助向销售收入的转化。这方面的典型案例是安踏采用“炽热科技”的羽绒服,这款看上去不臃肿,却超强的保暖羽绒服在大众市场赢得了青睐。从冬奥预热期开始到冬奥期间,销售非

常紧俏,采用的正是国家队的同款科技产品。据朱晨晖透露,“在冬奥期间,安踏整个全网电商的销售总额超过所有其他的国内外品牌,同时在天猫和京东的销售同比增长超过100%。”据“数字品牌榜”创始人仇勇观察,本次有关安踏奥运赞助的传播稿件中,传播信息都牢牢聚焦在“科技助力冬奥”方面。

朱晨晖说:“安踏本次奥运赞助最成功的方面,一是传播信息的聚集,着力突显安踏科技助力奥运和奥组委合作伙伴的官方身份。二是在传播端实现了非常完美的海陆空覆盖,从央视到网络的头部媒体,从腾讯到抖音,从快手到咪咕,从新浪微博到小红书,都进行了深度合作和内容策划,尤其是与消费者的互动,覆盖了很多的年轻人。三是我们实现了从科技向时尚的破圈,像《COSMO》等比较一线的时尚杂志都开始接受国产品牌,愿意和安踏合作。”

在转化认知方面,除安踏外,瑞幸也是一个非常典型的案例。尽管大家喜闻乐见的是朋友圈里瑞幸“押中”谷爱凌,发的海报很快,自媒体文章很多等,但这只是瑞幸赞助的表层。“更深刻地来看,瑞幸此举更重要的认知转化,或者说它的战略目的,是要恢复品牌的正能量。代言背后,并不只是单纯地提升销量,而是希望用户对它正面形象的认知,包括企业管理层接受采访谈到代言的成功,谈到企业接下来要开多少家店,本质上都是在重新塑造企业的品牌形象,告诉大家瑞幸是一家恢复正常运营的企业。”仇勇告诉记者。由此,企业不应该满足于围绕冬奥会蹭流量,而是应该把眼光投向更长远的战略目标,最终提升品牌背后的用户认知。

当然,仅仅这些还不够,赞助企业还需要进行精细化运营,守住入口。在守住入口外,企业还要做很多话题性的营销,不是简单祝贺谁谁谁夺金,要制造与企业自身有关的话题,深度挖掘故事。比如伊利就策划了担当火炬手的17位员工如何服务奥运的故事,而抖音策划了非常有故事性的“08主场回忆杀”等。

## 天台时评

投稿邮箱:ttsp2017@126.com

责任编辑:叶新福 邹家虎 美术编辑:左骏 校对:谭四方

## 点亮“农民夜校” 激发民智促振兴

李军

【授人以鱼不如授人以渔。】

最近,今年中央“一号文件”发布,提出全面推进乡村振兴重点工作,持续引发热议。“乡村振兴为农民而兴,乡村建设为农民而建”,文件里这句话,明确回答了乡村振兴“为了谁”,至于乡村振兴“依靠谁”,笔者以为最终还是靠农民自己。激发农民的主人翁意识,激活其振兴乡村的智慧与干劲,办好办活“农民夜校”或许是不错的选择。

探索开办“农民夜校”,有利于推动农民发挥主体作用。今年我市大力开展“干部能力提升年”活动,全面推进乡村振兴,充当“关键力量”的干部当然需要提升能力,可作为乡村主心骨的农民,又何尝不需要?由于乡村一级条件及渠道有限,打造满足农民学习需求的“阵地”,也许还更为迫切。为了让农民及时掌握各级乡村振兴政策、吃透文件精神,一个“课堂”、一座“桥梁”必不可少,而“农民夜校”就能发挥这种功能,激发农民振兴乡村的主人翁意识。

办好“农民夜校”开发民智,株洲有过尝试,具备总结经验推陈出新的基础。多年前,茶陵就重视农民智慧开发,将“农民夜校”办到村级一级,精准助力“三农”建设。在“农民夜校”,广大农民学习了电脑操作、烹饪、纺织等技能培训,富了脑袋,也鼓了钱袋。步入乡村振兴新阶段,对农民提出了新的更高的要求。乡村振兴是一项系统工程,创新方式方法办好“农民夜校”,促进农民拓展眼界见识、提升综合素质、汇聚集体智慧,农民才可能乘势而上。

俗话说,“授人以鱼不如授人以渔”。笔者相信,在株洲创新打造“农民夜校”阵地,帮助农民加强学习,外在推动终将转化为内生动力,“主人翁”必将成为振兴“主力军”。

## 评漫画

### 赋予人设+强化实用=爆款文创



张书乐

【文创的玩法其实也就昭然若揭,对内赋予人设、对外强化实用。】

据报道,在株洲某公司的丝巾、咖啡杯、手机壳、鼠标垫等众多文创作品上,满满都是中国动力谷大厦、高铁、炎帝像、神农大剧院等株洲元素。

有株洲元素,就足够文创了吗?放在三五年,或许如此,但现在则显然已经落伍。

事实上,回顾几十年来文创产业最深刻的印记,有一新一旧。

新的是此次冬奥会爆款的冰墩墩,其憨态可掬又加入冰丝带等独有韵味的强势展现,结合冬奥会的热度一路走红,其最大特点就是萌字。

旧的是三四十几年前几乎人手一个、印着各地风光的旅行包,其作为“到此一游”的必选品,一度是各种留念照片中的标配。究其实质,最大特点则是实用二字。

文创的玩法其实也就昭然若揭,对内赋予人设、对外强化实用。

冰墩墩之所以红火,恰恰在人设上独树一帜。在冬奥赛场上流传出来了许多动图,诸如打雪仗失败离家出走、无数次挑战4A动作等,各种戏精、各种吸睛,也就让这个IP一下子从可远观的吉祥物,变成了真想“一户一墩”、带着可爱萌、亲切感的好朋友们。

反观多年来成了文创领军者的故宫博物院,让雍正萌萌打响第一炮后,各种将故宫IP元素和萌新表现结合在一起的文创产品纷至沓来、往往爆款,除了是针对1995年代以后出生人群(Z世代)的一种贴近式国潮传播外,从书签、印章、折扇到家用小电器逐步覆盖,则走的是越来越实用的路数;毕竟,买回去的文创只能当个装饰品,很快也就摆满了;实用物件无论是快消还是家电,则总要有且还得更新换代。

于是,文创不能仅仅只是元素,而是用元素打开差异化,用实用来让低频消费变快、扩大市场规模体量的打法,也就成了活起来、活下去和活的更滋润的最优解。

## 带上平安,向春天出发

沈全华

【自己一路看风景,也让风景一路看你。】

春天来了,草长莺飞,市民纷纷来到户外,沐浴阳光、踏青赏花、戏水休闲。车多、人多、事多,交通安全问题又成为大家关注的热点。不管何时何地,平安这根弦都不能有一丝一毫松懈。

回首来时路,汗水浇灌收获。去年,株洲交通问题顽瘴痼疾集中整治行动获省政府真抓实干表彰激励,全市首次实现较大以上事故零发生。今年,交通安全工作又实现良好开局,春节假期、两次低温冰冻天气降温期间,全市均未发生亡人事故零发生。成绩属于过去,当下仍需努力。道路交通安全无小事,并不表示天下皆安。事故重在预防,这对每一个交通参与者来说,都是温故而知新。

把好方向盘,不要让安全溜走。不管是新车还是旧车,不论是新手还是老司机,都要交规牢记心头。开车有德、停车有序既是法律要求,也是道德准则,不得酒后开车、不酒驾、不闯红灯、不抢行、礼让一下,不必任意变道、逆行加塞、强行超车,更不可无视行人横冲直撞。宁停三分,不抢一秒,若一时性急,招致不必要的麻烦,造成不必要的事故,则悔之晚矣。

走好脚下路,不要让危险等同。红灯停,绿灯行,黄灯亮了等一等。在没有红绿灯的路口,一慢二看三通过,不要抱着别人开车会让你、自恃我弱我有理的侥幸心理。若仗着两条腿灵活轻便,翻越护栏、乱穿马路、肆意妄为,就可能要付出血的代价。只有文明记心头,才能安全在脚下,行人当自勉。

当好文明人,不要让春天褪色。人生之路漫长,不管是开车的还是走路的,都要悠着点,自己一路看风景,也让风景一路看你。带着平安上路,朝着春天出发,幸福生活就在前面等着你。

## 好习惯是最好的防护服

俞强年

【好习惯是最高免疫力,是最好的防护服。】

疫情反弹“就怕万一”,防疫不能掉以轻心。当前,我市疫情防控工作已进入常态化阶段,除了做好全民接种疫苗工作之外,也从严从实抓好疫情防疫。

疫情防控是一场人民战争。除了党和政府的主动作为,还需社会各界各行各业的参与,特别是离不开每一位公民的参与。记得疫情暴发时,群众当时一度恐慌,六步洗手、拒绝野味、公筷用餐、“一米线”距离等行为一时成为大家的共同选择。

然而,人们认可科学高效的防疫举措,再加上接受“后疫情时代”的生活,对疫情的态度似乎从之前的恐惧变成了从容。不少人防疫的行为,也从之前的积极应对变成了懈怠应付。

吃饭时使用公筷公勺的人正在变

少,排队时一米线的安全距离成了摆设,回家时洗手也变得无关紧要。公共健康知识正在被遗忘,良好生活习惯正变成过去式,我们可能正在经历“好了伤疤忘了疼”的悲哀过程。

好习惯既是非常时期的非常之举,也是日常生活的日常行为。因为人类同病毒的斗争则是长期的,毋庸置疑的是,这些好习惯,是可以为自己、为家人、为社会、为现在、为未来,筑起一道生命健康的“防火墙”。

好习惯是最高免疫力,是最好的防护服。把好习惯坚持下去,让好习惯成自觉和自然,需要内因的坚持,日复一日、年复一年的巩固,也需要外因的不断促进,通过各单位持续宣传引导,甚至依靠规章制度来推广。对于好习惯的养成,能否借鉴“光盘行动”“礼让斑马线”的推广模式,既有文明行为促进条例,也有严格执法,最终收获显著的成效。

## 奋斗是生命最美的姿态

陈正明

【在斗争中经风雨、见世面。】

3月3日晚,星光熠熠的央视演播厅,90后清华博士、湘妹子江梦南荣获2021感动中国年度人物。半岁失聪,学习唇语与人交流,坚持学医理想、上清华读博……她靠着数倍于同龄人的努力,书写出了不屈不挠的奋斗篇章。

“天行健,君子以自强不息。”与江梦南类似,身患残疾的魏祥,凭借顽强的意志一路高歌考入清华;体重只有18公斤的渐冻症患者曹益凡,以优异成绩考入北航。95后部彬,16岁到工地学习砌墙,靠着勤奋和努力,20岁获得世界技能大赛砌筑项目优胜奖,23岁当选全国人大代表。他们用亲身经历证明:人生是一场马拉松,只要努力拼搏奋勇前行,就能意气风发走向未来,呈现出生命中最美的姿态。

如今,社会节奏不断加快,竞争日益激烈:考学难、就业难、买房难……面对工作生活的各种压力,一些人特别是部分年轻人迷茫彷徨,开始“佛性”,甚至试着逃避。但是,不拼一把,怎么知道不能成功呢?网红李雪琴在一档节目里曾说:“躺平是每一个人的权利,只不过我们需要提前做好躺平的准备,我们要接受10年后与别人的差距。”如果你选择躺平,结果只会是差距越来越大。

历史启示我们,前进的道路从来都不是一帆风顺的。我们要积极向江梦南们学习,遇到困难勇于克服,遇到挫折动手解决,在斗争中经风雨、见世面;主动撸起袖子、俯下身子,在干事创业中狠下功夫,在工作学习中增强本领,在不懈奋斗中实现人生价值。